

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. Megjelenik minden vasárnap.

Felölős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Laptulajdonos VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 48 kor. (Külföldre 80 K) Félévre 24 kor. Negyedévre 12 kor. Egyes szám 1 K. Kéziratok nem adatnak vissza.

Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak

Uj hangok.

Türelmünk még mindig ezernyi megpróbáltatás után sem fogyott ki. Mi várunk es remélünk. Bizunk abban, hogy a legfőbb katalnak is magukéva teszik Olaszország képviselőjének ígeit s belátva eddigi vastag tevédeéseiket, igazi békét teremnek és Európát visszadják önmagának.

Ugy legyen!

— **Mikor lesz a legfőbb tanács legközelebbi ülése?** A londoni Reuter-ügynökség értesülése szerint a legfőbb tanács legközelebbi összeülését április 19-ére tűzték ki, de mivel az olasz parlament pár nappal e terminus után nyílik meg, nincs kizárva, hogy a legfőbb tanács még előbb megkezdi tanácskozásait. A konferencia, a Reuter-ügynökség ezert, egy hétig fog tartani.

Borszék hérbeadása.

Csikszereda, április 8.

A Brassói Lapokban olvassuk Borszék fürdő közbirtokosságának hirdetményét, mely szerint április 16-án közgyűlést tart. A tárgysorozaton szerezepel dr. Szini János elnök, Czimbalmos jegyző, két igazgatósági és egy felügyelő-bizottsági tag lemondása. Még ennél is érdekesebb dr. Gaal Endre indítványa a fürdő haszonbérbe adása iránt.

Ugy értesültünk, hogy dr. Gaal Endre indítványára, mely egy év óta kísért, azt célozza, hogy a fürdőt egy romániai társaság 50 évre vegye haszonbérbe.

Az ügynek kuliszatitkait nem ismerjük s sajnálatunkra a dolgok idef-jődését sem volt módunkban éberem ellenőrizni. Nekünk azonban ugy tetszik, — ha nem csalódunk — hogy dr. Szini János elnök, a jegyző, és felügyelő bizottsági tagok lemondása összefügg a fürdő haszonbérbeadásának küszöbön levő tervével.

Bizonyára nemcsak a magunk, hanem a vármegye közönségének általános véleményét szegezzük le azon kijelentésünkkel, hogy a világhírű fürdő haszonbérbeadása 50 esztendőre a mai valutaris viszonyok között szerencsétlen és elhibázott eszme. A mai viszonyok egyáltalában nem alkalmasok arra, hogy újból egy olyan, vagy még olyanabb bérletet kösse nek, mint a közelmúltban.

Döntő fontosságú kell legyen az a körülmény is, hogy Borszék világhírű vizének hasznosításából jelenleg el van zárva a külföld és így csaknem teljesen a konkurentia.

Sokkal jobb, ha Borszék egy évig még ugy marad, amint van. Ezalatt remélhetőleg meglesz a konkurentia és a normálisabb valuta.

Oly kézenfekvő dolgok ezek, hogy a bővebb indokolást teljesen mellőzzük, mert el nem képzelhetjük, hogy a jó gyergyaiak a mai vi-

szonyok mellett Borszék fürdő 50 éves haszonbérbeadásával komolyan foglalkozzanak. Ezt azonban szükségese nek tartottuk lapunkban azért is, mert gyergyói sajtó nincs, — leszögezni.

Az Oltáregylet műsoros délutánja.

Csikszereda, április 8.

A helybeli Oltáregylet április hó 5-én a polgári leányiskola nagytermében tartotta meg szokásos havi műsoros délutánját. A közönség részéről az érdeklődés oly nagy volt, hogy a nagyterem kicsinynek bizonyult. Igen sokan a folyósókra szorultak, mások pedig hely és székek hiányában a teremben ugyancsak szorongtak. A műsor a várakozást a legteljesebb mértékben kielégítette.

Wégerné Földes Anna sikerült prologját Köllő Sarika akadályoztatása miatt Nagy Gyurka olvasta fel.

Schubert vonós négyesét Frank Miklós, Albert István, Székely Vilmos Károly és Sprenc György kiváló zenei készséggel a közönség meleg elismerése kíséretében adták elő.

Fejér Dórika Schumann és Schubert dalokat tiszta csengő hangon, mély átérzéssel énekelt. Hangja rendkívül kellemes és behzelgő. Igen szép jövőt jósolunk neki.

Ujlaky János karcfalvi helyettes plebános a keresztény társadalom kötelességeiről, különösen a felebaráti szeretet gyakorlásáról tartott nagy hatású, gondolatokban gazdag, szónoki készséggel előadott beszédet. A beszéd egy kissé hosszú volt, terjedelmére a műsorba nehezen illeszkedett bele, de ez korántsem esett a hatás rovására.

Ezután Frank Miklós Székely Vilmos Károly zongorakísérete mellett mulatta meg, hogy mestere a hegedünek. Kiváló technikája, meleg átérzése igen nagy hatást váltottak ki.

A műsornak kétségtelenül fénypontja volt Tauber Manyika magánszáma. Ezuttal műdalokat adott elő rendkívül iskolázott fülbemészó hanggal. Fellépése, egész megjelenése, biztos és kezes mozdulatai már egymagukban is eleget adták arra, hogy a legnagyobb színpadi hatást biztosítsák számára. Arcjátéka kiváló, énektudása a legjavából való. Táncművészete utolérhetetlen s csak a született, egyben rutinizott tehetségeknek adatik meg a tökéleteségnek ilyen foka. Sajnos, a világitás oly gyatra volt, hogy főként ez a szám sokat veszített hatásából, mert csak a legközelebb ülők láthattak s azok is igen keveset. Az elismerés és taps így is bőven kijutott.

Eöry Árpád magyar népdalokat énekelt ezuttal is nagy sikerrel.

Végül Simay Viktor főgimn. tanár precíz zongorajátéka gyönyörködtette a közönséget, melynek régen volt ily magasfoku zongorajátékban része.

A nagy erkölcsi siker mellett a műsoros délután anyagiakban is nagy eredménnyel zárult.

Wilson, Clemenceau és társai lettünk. Nem találták el a népek millióinak hangját. Nekünk ugy tetszik, hogy Nitti, az olasz miniszterelnök egy fejjel nagyobb mindeniknél. Ő lesz a világ embere, népek millióinak kalauza. Tárnyilag s tud lenni, a győzelem nem vakítja el, a tájtékozó düh nem tulajdona. Valójában nem mond új igazságot, de ritka eset, hogy hasonló körülmények között akadjon ember, sulyban a legelső egyike, aki ki merje mondani, hogy hamis jelszavak, önző érdekek, rideg haszonlesésekkel nem lehet népek sorsát eldönteni.

Nitti hatalmas utat vágott. Utánna tódulnak népek milliói. Ki mer velük szembe szállni?

Európa többet fogyaszt ma, mint a menyeyit termel. Népek millióinak sorsát nem lehet többé győzők és legyőzöttek szerint intézni. Valamennyien küzdünk a megélhetéssel. A háboru legnehezebb harcát vivjuk. Közös a sorsunk, egymás nélkül nem élhetünk. Az igazi béke szelleme kell átlengjen győzött és legyőzöttet egyaránt.

Veszek használt iskolai tankönyveket

bármily mennyiségben,
a legmagasabb áron
Vákár könyvkereskedése Csikszereda.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

A serkentő (spekulatív) etetésről.

A serkentő etetés sok méhésztől még ma is ismeretlen fogalom s akik tudnak is róla valamit, a legtöbben lényegében nem ismerik azt s így nem is tudják kellőképpen méltányolni. Ennek oka főképpen abban található, hogy a méhek etetése nálunk sohasem volt általános szokás s a méhésztudás, kinak a méhészkedés rendszeren mellékfoglalkozása volt, az etetés célszerűségét fel sem ismerte, a legtöbbször szükségtelen bajlódást, vagy felesleges kiadást látván abban. Az okszerű méhészkedés terjedése és főképpen gazdasági viszonyaink megváltozása következtében azonban úgy látszik nálunk is nagyobb fontos-águ kérdésé válik a méhek etetése. És mivel nagyon ritkán fordul elő olyan legelő, mely kora tavasztól, késő őszig hordást biztosítaná méheinknek s ha azt akarjuk, hogy törzseink kellőképpen kifejlődjenek a nyári főhordásra és azt ki is tudják használni, serkentő (spekulatív) etetéshez kell fogjunk. Ezért célszerűnek látom méhésztársaimat, (t. i. azokat, kik e kérdést nem ismerik) megismertetni a spekulatív etetés lényegével, céljával s célszerű es eredményes alkalmazásával. A spekulatív etetés nem serkentő etetés, mint azt általában nevezni szoktak, hanem számításból való etetés. Ezért azt komoly számításnak, megfelelő terv készítésének s bizonyos berendezkedésnek kell megelőznie. A számításból való etetés célja az, hogy a hordás idejére teljesen kifejlessze a családot, illetve azt olyanná nevelje, hogy a hordás idejét a lehetőségig teljesen kihasználja. A legtöbb vidéken ugyanis a méhcsaládokat maga a főhordás jutatja kifejlődésre s ily helyeken a méhcsaládok sohasem tudják a hordást kellőképpen kihasználni.

Ha egy kifejlődött méhcsalád zavartalanul dolgozhatik, főhordás idején egy nap alatt képes behordani 4—6 kg. nektárt. A spekulatív etetésre csak kiváló jó családokat választunk, mert a gyenge törzs rendszeren nem adja meg a kívánt hasznót, mert a főhordásra nem bír kifejlődni. Spekulatív etetésre a cukrot használjuk. És pedig a következőképpen készítjük el. Egy kg. kristálycukorhoz toltunk egy liter vizet, teszünk bele pár kanál mézet és főforraljuk. Forrás közben a habját leszedjük es mikor langyosra lehült, lépekbe, vagy etető edénybe töltögetve adjuk be a méheknek.

Nagyfontosságú az etetés idejének helyes megszabása. Az etetést tuhorán kezdeni káros, túlkésőn kezdeni nem érdemes. Ha tuhorán kezdjük, mivel az etetéssel a szaporitást stettessük, a kijáró méhek egész tömege lehet áldoztatávé a szükséges víz beszerzésének, mivel hideg időben is kirepülnének. Ha pedig későn kezdjük az etetést, tulajdonképeni célját nem érjük el. Az etetés sikere megkivánja, hogy az a vidék viszonyaihoz alkalmazkodjunk s vége a család kifejlődésével essek össze, de nem a főhordás kezdetével, hanem azt megelőzőleg legalább 6 nappal. De alkalmazkodnia kell az etetésnek a család fejlődéséhez is. Minél nagyobb irányu a szaporítás, annál nagyobb a méhek vízszükséglete, de mivel az etetésnek ez a szakasza összeesik virágok szaporodásával s a hordás kezdetével, a cukor kevesebb adagokban is adható. Ez alkalmazás oldat fokozatos hígításával jut kifejezésre.

Az eddig elmondottak alapján bárki próbát tehet a spekulatív etetéssel, de hogy a kísérletezőket káros következményektől megóvjam, bemutatam itt egy példáját a cukorral való etetésnek.

Egy vidéken, ahol április elején virágzik a mogoró, som, fűz, hóvirág, ibolya, végén pedig a cseresznye, meg, május elején a gyümölcsfák minden faja, végén a baitacim, repec, fehér here, reti zsálya, június közepén az akác, hárs, somkóró, buzavirág, a cukorral való etetésre így rendezhető be: március elejétől kezdve liszt etetéssei kell pótolni a virágpórhányt s a lisztetetés addig folytatandó, míg a méhek a lisztet hordják. A cukor etetés aztán kezdetét veheti április 15-én. Április 15 től 25 ig, minden második napon este kap egy-egy méhcsalád egynegyed liter cukrot, mely úgy készült, hogy 1 kg. cukrot fél liter vízben oldottunk fel. E hat etetésre (15-17-19-21-23 25)

éppen egy kg. cukor kell. Április 25-től május 3-ig 8 napon át naponként este mindenik családnak kap egynegyed liter olyan oldatot, melyet egy liter vízben oldottunk fel. E 8 nap alatt ismét 1 kg. cukor fogy el. Május 3-tól 15-ig, tehát 12 napon át, mindenik család kap egy-negyed liter olyan cukrot, melyet úgy készítettünk, hogy 1 kg. cukorhoz 2 liter vizet töltöttünk. E 12 napon át ismét 1 kg. cukor fogy el családonként.

Rendes körülmények között május végére el is érik a családok teljes kifejlődésüket, rajzára éretek. Az így felezelt családok biztosan behozzák a rajok fordított költségét es fáradságot es teljes felkészültséggel várják a főhordás beálltát es azt kellőképpen ki is bírják használni.

Csikszereida, 1920. évi április hó 7-én.

CSOMOR ALADÁR, okl. méheszt.

KÜLÖNFELEK.

Házasság. Szigeti Gyula cipésmester folyó évi április hó 8-án tartotta esküvőjét Vass Bertussal, Csikszereidában.

— **A magyar delegáció utja.** Lyoni drótnélküli távirat jelenti, hogy a magyar delegáció nagyrésze április 6-án elhagyta Párisot es Budapestre utazott. A konferencia folytatása a magyar bekezdésegáció eszrevételeire vonatkozó válasz tanulmányozását, amely közelebből befejezést nyer. Ugyanakkor szerkesztik meg a kísérő iratot, amelylyel a szövetségesek feleletet elküldik.

— **Halálozás.** Szabó Miklós volt csikszereidai kereskedő, folyó évi április hó 7-én Csikrakoson meghalt.

— **Tótok es a magyarok.** Kasáról jelentik: A városi közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén dr. Pajor Pafersuga Miklós ügyvéd a tótok nevében elégteltelt követelt a magyarországi számára az egy év előtt cseh katonák által ledöntött honvedszobort. Az ügyvéd, aki alig tud valamit magyarul, hangstuyozta, hogy a honvedszobrot ünnepelesen vissza kell helyezni talapzatára.

— **A csikszentimrei Oltáregylet folyó hó 5-én,** a helybeli műkedvelők közreműködésével előadta Gardonyi Gézának „A Bor“ című 3 felvonásos népszínművet. A kiváló becsű es nagy sikereket ért el: darab minden várakozást felülmúló szép eredménnyel adatott elő. A darab szereplői helyes megértéssel es érzelkekkel játszották el szerepeiket es a szerző intencióinhoz mértén igen ügyesen domborították ki a mértékteleen a kóholi fogyasztásnak káros hatását es következményeit. Baracs Imre, a köztiszteltetésben aló jozaneletű gazda, felesége es vendégei unszolására megizente a bort es abból kezetlenül töböt ivott, minek szomorú következményei lettek. A nehéz szerepet Cseke István, egy hivatasos színesznek is dicséretére való ügyes alakítással játszta végig. Partnere Bodó Juliska szinten elsőrangú műkedvelőnek bizonyult. Észter özvegyasszony szerepet Vató Mariska játszta, ki szinten a legkiválóbb alakítást nyújtotta, megiepo otthoniassaggal es rátermettséggel mozgott a színpadon. A többi szereplők között Bodo Gábor, Sandorné S. Gizi, Jakab Margit, Bakó Arpad, Magdo Vilmos, Sandor Ignac, Bakó Károly nyújtottak igen ügyes alakítást es mint műkedvelők a legjobbat produkáltak. A darab betanítása es rendezése Kovacs Baracs piebanos érdeme, ki heteken át fáradozott a munkán az eredmény eléréséért s végül is a jogos büszkeség érzetével konstataulta, hogy fáradozása megtérmette a fenyves eráolcsi es anyagi sikert. Az előadást reggeng taró tánc követte.

— **MOZI HIR.** Vasárnap, a városi Mozgosházban „A szentjőbbi erdő utka“ című 5 felvonásos nagyhatásu drama megy Lenkeffy Icaival a főszerepben. Előadás kezdete este 8 órakor. Miczi Miska zenekara muzsikál.

— **A tótok véresre vertek egy oseh képviselőt.** A pozsonyi Slovenska Politika szerint Rint Donoval szmolinszki cseh képviselőt egy parasztpárti gyűlés után a tót néppárt hívei úgy elverték, hogy eszméletlen állapotban vitték el.

— **San-Remóban döntenek a magyar béke ügyében.** Hágából jelentik: A Newyork World párisi külön tudósítója a békekonferencia egyik delegátusának közlései alapján jelenti, hogy Olaszország Angliával jóval szorosabb kontaktusba jutott, mint eddig, úgy, hogy Erdnciaország, amely mindezeideig igen erős befolyást tudott kifejteni, San-Remóban már két szorosabb egymásra támaszkodó játékos-sal áll majd szemközt. A német b-keszerző d-s nyílt vagy titkos revíziója nem lesz elkerülhető, még ha egyelőre talán nem is fogják az engedményeket teljes egészükben nyilvánosságra hozni, néhány hét múlva már gyakorlatban megadják Nemetszagnak a terülvett könnyítésekét. Nagy gondot okoz a török szerződés új fogalmazása is. A tudósító szerint a Magyarországgal való béke még mindig sok bonyodalommal jár, úgy, hogy nem lehet számolni annak husvét előtt való elintézésével. Valószínű, hogy a magyar béke kérdése is végleg csak San Remóban fog szőnyegre kerülni. A magyar békevel kapcsolatban állónak tekintik a fumei kérdést is, a melynek megoldása részben szintén a magyar békeszerződés keretében tartozik.

CSARNOK. — A jobb lator.

Apját leütötte a hajókötél, anyja varrással s mosással tengette életét, csakhogy Józsiát eltarthassa. Éj-zaka varrt, nappal mosott. De Józsi nem hálta meg ezt. Mihelyt álla pelyhedzeni kezdett, meg ő állott az erdő fűtől. A valia-osság, melyet a szerető édesanya oly gyöngédséggel plántált fia szívébe, kiveszett. Lehet, hogy a mag utszelre esett s az ég madarai felszedték. A szokásos imat elhagyta, nem térdelt le már édes anyjával a ház felszűlete előtt s nem mondotta oly buzdón. Hiszek egy Istenben, mint ezt ifju gyermekkorában szokta volt tenni. Rossz tarsiagba került, az élvezetek hullamaiba temetkezett, hagyta magát attól ragadtatni. Korcsotát a Jani zsidó tette zsebre. Hiába intette anyja: Fiam, térj már egyszer az eszedhez! Dehogy hallgatott rá. Nemelykor voltak igaz, komoly percek, mikor ott belül, ahol az orvosok azt mondják, hogy a szív fészkel, erős motozkalást érzett, nagyokat nyilatott bele a háta, sőt a szeme is azikrazott. Ugy érezte, mintha üldöznek, még hallotta is: Meg vagy! Fogva vagy! Add meg magad! Kinos láz gyötörte, rémes álmai voltak, egyszer hideg verejték gyöngyözött komlólan s a hideg kezdte razni. Nagy betegségbe esett. Az orvosok azt mondták, hogy nem segíthetnek rajta, mert belső baja van. A fatuban is elterjedt a remes hír, hogy Lovász Józsi haldoklik. „Ime az Isten ujja!“ — mondták az emberek. De az anyja nem hagyott fel a reményvel. Ha az orvosok nem segíthetnek rajta, tud segíteni, ami mennyei orvosunk: Jézus Krisztus. Kilencedet tartott. Imája nem volt hiábavaló. A krízisen szerencsésen átesett s már a következő héten elballagott nagy nehezen a bagolyzemű zsidóhoz, hogy egy kis szíverősítőt vegyen magához. De meg tudná-e mondani, hányadik már a pobár?

Ismét a régi maradt. Nem vettek észre rajta semmiféle javulást, pedig az Isten megtette ki a halál jegyfagyos karjai közül. Neha magához tért es javulásról is gondo kodott, de azok a társak... Gyával! Hogy megjídsz, mit csinálsz majd a haborusban? — még most is átienken hatottak fü ébe s föltámadt benne az önrzet: Én gyáva? Azért sem! El tölem ti gondolatok! Jobban neki állt a földi örömök kihasználásához. S még történt valam. Rész gen jött haza, ed-s anyja korhómi kezdte s ő megverte. Kezet emelt arra, ki egész életében re fáradozott s nem szűnt meg apómi s gondozni s mi most érte a hála? Mit tettel Józsi?

A háboru hire eljutott Erdély egyik fatornyos faujába is, Etedre. Józsiék is nagyban eltertek vidám szó s boroskancsók közt a háborut. De nem tartott sokáig a jókedv, jött a piros cedula, a behívó. Józsi is elment. Elbucszott anyjáról csak egy hidegen, de az anya forró szeretetének jelét nyomta a homlokára s még egy kis keresztalakat rajzolt rá ujjával: Órizzen meg az Isten minden bajtól! Nem jutott eszébe, hogy ezt Józsija nem érdemli meg. Ki tudja, hátha utoljára látja most, mert nem gyerekjáték a háboru, mint azt sokan hiszik.

Északra vitték a muszkák ellen. Egyik ütközetben vesztek, ő megsebesült s futni kellett. Társai már el-elhagyogatták. „Fuss Józsi, nyomunkban az orosz!” — kiáltottak. „De nem tudok az a gyilkos golyó.” Mégis nagynehezen cipelni kezdtek, míg birták s letették a Kálváriánál, mert most mindenkinek a saját élete kedvesebb, mint a másé. Iyen is a barátság! Bezzeg otthon a poharzás mellett mindnyájan kintartottak, most elhagytak, nincs senkije, egyedül van.

Erősen feltámadt a lelkiismerete. Ép Nagypéntek volt, délutánra járt az idő. A természet szomorú volt, mintha részt akarna venni a mély fájdalommal telt gyászban. Józsi nagyon szenvedett. Kívül, de még jobban belül. Mi lesz velem, ha meghalok. Mennyi bűnöm! Hová fussak Isten színe elé? Mért nem hallgattam édes anyám szavára! De mért is jutsz te gondolat eszembe! Jaj nekem, megvertem anyám. Azt a kezet sujtottam ütessel, mely rám mindig áldólag volt kiterjesztve. Mi lesz velem! Lélekzete lassulni kezdett. Töredezett szemeit égre emelte, fölnyitotta a Kálváriára meredt tekintete. Ime három keresztfa. Egyiken ő, akit megbántottam, ni, hogy szenved, jobban, mint én. Ertem szenved ő. Eszébe jutott a jobb lator is. Előbb azt gondolta, nincs nekem vése, de van. Hisz ma Nagypéntek van, az ő szenvedésének nagy napja. A jobb lator nagyobb bűnös volt, mint én, mégis bocsánatot nyert. Erre kitértek szeméből az őszinte bűnbánat fájó könnyei: „Uram, emlékezzél meg rólam, ha országodba jutsz!” — susogta halkán. Mintegy második latorként, hallotta, hogy a középső kereszt megrezen, Krisztus megszólal: Ma velem lesz a paradicsomban.

Addig Etéden, a kis szobában a kereszt előtt térdre borul egy anya s buzgón könyörög: Uram, bocsásd meg vétkeket, hogy engem megvert, mert én szívhöl megbocsátok neki, bocsásd meg Te is s ne engedd, hogy bűnbe haljon meg.

A haldokló ajkai levegő után kapkodnak: Uram, kezeidbe ajánlom lelkem — susogta. Élt mint bűnös, mint bűnbánó halt meg.

Az ég angyalai jöttek le s vitték fel halhatatlan lelkét az égek Urához: mert nagyobb öröm van a menyországban egy megtért bűnös halálán, mint kilencvenkilenc igazan.

Réthy Rezső.

NYILTTÉR. *)

Közírtre tisztem, hogy köztem és Neufeld Gusztáv, továbbá Weber Oszkár urak között semmiféle társas viszony nem áll fenn s így ezen urak nem jogosultak arra, hogy nevemben, vagy olyan társaság nevében, melynek én állítólag tagja vagyok, jogügyletet kössenek, avagy az én madfalvi fűrészem tekintetében intézkedhessenek.

Csikszereda, 1920. évi április hó 6-án.

Wender David.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk. és Kiadó.

A román katonai parancsnokság rendeletére közöljük:

Az erdélyi csapatok főparancsnokságának hadbírósa 1920. évi március hó 10-én kelt 261 számú ítéletével Vulcánnál kísérelt forradalomért. 1. Lerck Lupeni lakost élethossziglani kényszer munkára. 2. Vajda Mihály vulkáni lakost, 20 évi kényszer munkára. 3. Balogh János, Ghinogas Victor, Burtea Sándor, Semneicud Sándor, Gergely János, Gergely Albert, Fülöp János, Vilmos János, 10 évi kényszer munkára. 4. Holda Lőrinc, Kovács István, Dáber János, Máté Károly, Darinsky Rudolf, Semmerheffer József, Csurbaián Béla, Legál Lajos, Rosnov Lőrinc, Chialda Anton, Gondei Fridics, Lakatos Mihály, Boanu Sándor, Ursz Béla, Pavel Sándor, Demeter János és Gaci György vulkáni lakosokat 5-5 évi kényszer munkára. 5. Kala Albert, Vartin Károly, Burte István, Fekete János, Brog József, Eisler Antal, Ilyés Miklós, Hidersen Sandor, Sándor Gáspár, Glavitz Ferenc, Biró Márton, Ermes István, Kilike Lajos, Boncz János, Pop Gyula, Makif Albert, Demeter György, Vagner Jakab, Vigh István és Foszt Béla vulkáni lakosokat, 5 évi börtönrre ítélte el.

Az I. Vadászhadosztály hadbírósa 1920. évi február hó 1-től, március 1-ig különböző tettekért az alatt megnevezett egyéneket a következő büntetésekkel sújtotta: 1. Alex. Oliviu Iont Szeben, 3 hónapi elzárással egyenruha viselésért. 2. Dieter Gabnelt Bucuresti, 3 hónapi elzárással a román csapatok mozdulásáról való hírek terjesztéséért.

Az erdélyi csapatok parancsnokságának hadbírósa 1920. évi február 1-től, március 1-ig különböző

tettekért az alatt megnevezett egyéneket a következő büntetésekkel sújtotta: 1. Paclisan Aurel Vadasd, 30 napi elzárással, mert nem adta be a fegyverzetét. 2. Covaci Aurel vleseci, 500 leiel, mert nem szolgáltatotta be a fegyvert. 3. Davas Bélát Madfalva, 1 évi elzárással fegyver be nem szolgáltatásért. 4. Bartha Gheorghet Brassó, 1 évi elzárással, mert nem szolgáltatotta be a fegyvert. 5. Frantz Ferencet Ranaut, 2 hónapi elzárással és 500 lei pénzbüntetéssel fegyverzet be nem szolgáltatásáért. 6. Orban Stefánt Pipe, 2 hónapi elzárással állhírek terjesztéséért. 7. Georgesu Iont Brassó, 1 hónapi elzárással állhírek terjesztéséért. 8. Miscarcer Stefánt Brassó, 5 hónapi elzárással, állhírek terjesztéséért. 9. Gantz Józsefet Brassó, 1 hónapi elzárással 500, 500. §. c. p. 10. Diószegi Ferencet Szászsebes, 3 hónapi elzárással és 500 lei pénzbüntetéssel 77 §. 11. Vitályos János Gidófalva, 3 hónapi elzárással és 500 lei pénzbüntetéssel fegyverét be nem szolgáltatásáért. 12. Cobmen András Kézdialmás, u. a. 13. Imre Elek Kézdialmás, 6 hónapi elzárással és 500 lei pénzbüntetéssel ugyancsak fegyverét be nem szolgáltatásáért. 14. Mice Dénest Kézdialmás, u. a. 15. Haragai Emanoil Zelendint, 1 hónapi elzárással és 5000 lei pénzbüntetéssel fegyverzet be nem szolgáltatásáért. 16. Bopos Argodat Zelendint, 1 évi elzárással 500 lei pénzbüntetéssel 181. c. p. és 51 T. 2. Adet §-ok ellen elkövetett bűncselekmény miatt. 17. Farkas Sándort Zelendint, u. a. 18. Farkas Ferenc Zelendint, 1 hónapi fogház és 2000 leiel, u. a. 19. Matein Mosut vulkáni, 1 hónapi fogházzal és 500 lei pénzbüntetéssel, fegyverzet be nem szolgáltatásáért. 20. Tutschek Ferencet Torda, 500 lei pénzbüntetéssel fegyver be nem szolgáltatásáért. 21. Ioan Fischer Brulya, 3 évi fogházzal és 5000 lei pénzbüntetéssel fegyverét be nem szolgáltatásáért. 22. Szigeti Lajost Segyevanyan, 1 évi fogházzal és 200 lei pénzbüntetéssel, a fegyverzet be nem szolgáltatásáért. 23. Kovács Pált Monostor, 3 évi fogházzal fegyverzet be nem szolgáltatásáért. 24. Ilyés Theofil Monostor, 3 évi fogházzal és 2000 lei pénzbüntetéssel fegyverzet be nem szolgáltatásáért. 25. Cristian Andrast Girnes, 1 évi fogházzal és 500 lei pénzbüntetéssel fegyverzet be nem szolgáltatásáért. 26. Nagy Miklóst Gyergyószentmiklós, 3 évi elzárással és 2000 lei pénzbüntetéssel fegyverzet be nem szolgáltatásáért. 27. Krisztia Trajant Straut, 1 hónapi elzárással és 500 lei pénzbüntetéssel, fegyverzet be nem szolgáltatásáért. 28. Szekeres Agostont Straut, 500 lei pénzbüntetéssel fegyverzet be nem szolgáltatásáért. 29. Alagyla Ivánt Palotailva 2 hónapi elzárással u. a. 30. Dr. Bozsi Belát Sziget, 10 évi kényszer munkára az állam és hadsereg biztonsága ellen való izgatásért. 31. Simok Istvánt Sziget, 5 évi u. a. 32. Péterfy Gábort sziget, 10 évi elzárással engedély nélkül gyűléseket és fegyvereket tartott. 33. Bodo Károlyt Sziget, 2 évi elzárás u. a. 34. Janku Aladart Sziget, 1 évi elzárással és 1000 lei pénzbüntetéssel ugyanazért. 35. Simon Vazult Alogavat, 6 hónapi elzárással és 1000 lei pénzbüntetéssel fegyver be nem szolgáltatásáért. 36. Pál Pétert Kézdiszentlélek, 1 évi elzárással és 2000 lei büntetéssel fegyverek be nem szolgáltatásáért. 37. Simion Mihályt Sárpatok, 1 hónapi elzárással és 500 lei pénzbüntetéssel fegyver be nem szolgáltatásáért. 38. Simion Pétert Marosparlialie u. a. 39. Oltean Mihályt Sárpatok, 3 hónapi elzárással és 500 lei pénzbüntetéssel u. a. 40. Icik Gheorghet u. a. 41. Kós Ferencet Irlau, 5 évi kényszer munkára bűncselekményéri és rablásért. 42. Laco Mihályt Irlau, 15 évi kényszer munkára u. a. 43. Kovács Tamást Deniháza, 6 hónapi elzárással u. a. 44. Dénes Andrast Deniháza, 20 évi kényszer munkára u. a. 45. Bereski Antalt Niozat Horventis, 5 évi kényszer munkára u. a. 46. Luko Gáspárt Izlau, 10 évi kényszer munkára u. a. 47. Cikler Károlyt Szeben, 1 hónapi elzárással és 500 lei pénzbüntetéssel állhírek terjesztéséért. 48. Niavad Lajost Nagyenyed, 1 hónapi elzárással és 500 lei pénzbüntetéssel 181. c. p. §. alapján. 49. Jobagi Mózes Sand, 6 hónapi elzárással, mert rosszhiszeműleg a csapatok felosztását hirdette. (Folyt. köv.)

Eladók a következő használt, de jó karban levő tárgyak: **mosdó szekrény, kis konyhaasztal, zsiros-bödn, sárgaréz-tal, gyerek kocsi, gyerekcipők és szandálok, nől tavaszi kabát.** Cím a kiadóban.

2-2

A Kossuth étteremben naponta frissen csapolt SÖR kapható.

Eladó egy darab jokarban levő 2-ös számú pénzszekrény.

Értekezni lehet a kiadó hivatalban

Méhcsaládok szakszerű kezelését elvállalja és minden esetben szakmába vágó kérdésben tanácsot ad, vidékieknek levélben is: **Csomor Aladár, okl. méhészt, Csikszereda, Mikó-utca 31 szám.**

Korniss Zeigmond és Márton bornagykereskedők **Arad, Boros Béni-tér 21.** Ajánlják elsőrendű **Aradhegyaljai asztali és fajborsikat.**

Hirdetmény.

A taplocazi erdőgazdálkodási gyűmölcsfaiskolából az erdőnyos és vadoncsok s a csemetekertből a csemeték folyó évi **április hó 14-16 napjain** fognak a jelen közöltek az arszabályszerű áron kiosztani.

Allami erdőhivatal.

Önkéntes árverési hirdetmény.

A **Gymnasium** ucai 15. sz. alatti, dr. **Dóczy Kálmán** tulajdonát képező **emeletes kőház telekkel együtt, 1920. évi április hó 24-en d. e. 10 orakor** dr. **Szánó Samunak** ezen ház földszinjén lévő rodahelyiségében nyilvános magán árveresen el fog adni.

Kiáltási ár **60000 korona** Bányapenz **10000 korona.** Egyéb feltételek az árverezni szándékozók előtt, az árverés előtt ismertetni fognak.

Megjegyzem, hogy az épület udvari részének lebontása hatóságilag elrendelített s az eladás ezen kötelezettség átvállalásával történik.

Csikszereda, 1920. évi április hó 8.

Özv. Dr. Molnár Lászlóné.

Nagyobb mennyiségű szena, fekete-bors (mag) eladó, Csik-csekefalva Pap tanárnál.

Van szerencsém a t. vevőközönség tudomására hozni, hogy elvállalok első minőségű **malomköveket.**

Ugyazintén **granit, márvány, trahit**

◉ sirköveket ◉

egy-egy méretekből raktáron is található.

Gaál Kálmán,

képesített kőfaragó és malomkőmester **Zsögöd.** Ugyanott felvétetik 3-4 kőfaragósegéd 60-70 korona napidij mellett.

1-4

Jó karban levő

cséplőgarnitúrákat, fűkaszalókat, aratógépeket, vetőgépeket és más gépeket keresünk megvételre

SZÉKELY GAZDÁK SZÖVETKEZETE
Sepsiszentgyörgy.

3-5

Eladó Csikszerezében, Apaffy-utca 41. szám alatti épületes belsőség kerttel együtt. — Cim a kisdóhivatalban. 1—

VASS SÁNDOR Dr.
FOGORVOS

Rendel naponta délután 2—6 óráig.
Csikszere, Mikó-utca 34. szám

Szám: 260—1920. mj.

5—10

HIRDETMEY.

Közhirre teszem, hogy a magánjavak pénztára a Csikvármegye területén fekvő földbirtokokra és házakra, a becsérték fele részéig, de későbbi rendelkezésig 20000 koronánál nem nagyobb összegű kölcsönököt ad 5% kamat és első helyen való telekkönyvi bekebelezéssel.

A becsérték rendszerint az állami adó összeg alapján, avagy egyes esetekben a fél költségén eszközszelendő becslés útján állapítatik meg.

Kik kölcsönt óhajtanak igénybe venni, ez iránti kérésüket a lekötni szándékolt ingatlan kataszteri birtok-iv kivonatával és a vonatkozó telekkönyv hiteles másolatával felszerelve a hivatalos órák alatt beadhatják hozzám.

Csikvármegyei magánjavak igazgatósága.
Csikszere, 1920. március hó 9.

Dr. Gaál Endre,
igazgató.

Ujonnán átalakított műmalmom
ban elvállalok bárminemű 6—10

GABONA KIÖRLÉSÉT.

Készíték kenyér, finomlisztet és grizt. — Az érlések pontosan és gyorsan eszközöztetnek.

PAPP KÁROLY,

Első csikszere, henger-műmalmom tulajdonosa.

Ha butort akar vásárolni,

ne sajnálja az utat Marosvásárhelyre és tekintse meg

SZÉKELY es RETI

Erdélyrészi Butorgyár R. T. r. a ság hatalmas szepen berendezett

BUTORTERMEIT

Nagy választék egyszerűbb és egész finom butorokban, jutányos árak, szolid kiszolgálás. 3—

**SZESZ ÉS SZESZESITAL
KIMÉRŐK FIGYELMÉBEI**

Csikszere, r. t. város Városház-utca 4. sz. (Régi postaépület) volt szeszraktárhelyiségben szesz- és szeszesisitalok nagyban és kiosnybeni kímérését megnyitotta.

Állandóan raktáron tart:

szavatolt 96°-os baróti szeszt, valamint rum, cognac, szil. órium, borseprő és mindennemű likőr feleket.

Tekintettel arra, hogy közvetlenül elsőrendű gyári összeköttetésem vannak, módomban van a t. vevőimet a legolcsóbb napi árakon, minőségben pedig a legmesszebbmenő igényeknek eleget téve, kiszolgálni. Szives pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel

Szántó Ernő üzletvezető,

Csikszere, Városház-utca 4. szám. Régi postaépület, volt szeszraktárhelyiség.

7—52

Nyomatott Vár könyvnyomdájában, Csikszerezében.

KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM ÁTVÉTEL!

Alulírott, Csikszerezében a Hutter kávéház és éttermet átvettem s azt 1920. évi április hó 15 én (csütörtökön)

ÜNNEPÉLYESEN MEGNYITOM.

Főtörekvésem, hogy vendégeimet izletes ételekkel és jó zamatu italokkal, mérsékelt árak és szolid kiszolgálás mellett elláthassam. — Szives pártfogást kér, kiváló tisztelettel

Vass Géza vendéglős, Csikszerezében.

Naponta frissen csapolt sör és villásreggeli bármely időben kapható. 1—4

AGRÁR Takarékpénztári Részvényeket

darabonként 550 koronáért vásárolja az

Erdélyrészi Váltóüzlet Részvénytársaság, Marosvásárhelyt.

(Agrár takarékpénztár épület.)

5—

MEGHIVÓ.

**AZ ALCSIKI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
XXVIII. Üzletévi rendes közgyűlését**

Csikszentmártonon, 1920 évi május hó 2-án délelőtt 9 orakor, üzlethelyiségben — Cseh-ház — tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Bizottságok kiküldése a szavazatok számbavételére és jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. 1919. évről szerkesztett zárószámadások, igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések előterjesztése, az évi mérleg megállapítása, a felmentvények megadása és a nyereség felosztása feletti határozathozatal.

3. Targyalása a csikszere, törvényesék 51/5—1919. ct. sz. végzésének. Az 1919. február hó 27 én megtartott 1918. évi rendes közgyűlés tárgysorozatának 3. és 4. pontjai alatt tárgyalt alapszabálymódosítások és egyesülés a Székely Néphank R. T. csikszentmártoni pénzüntézzel, ennek beolvastása után a Székely Néphank R. T. aktívainak és passzívainak átvétele, részvényinek Acsiki Bank részvényekkel 1-endő kicserélése, a kicserelési árfolyam megállapítása tárgyában szükségessé vált határozathozatal.

4. Ügyvezető igazgató fizetésének megállapítása
5. Hét Igazgatósági tag választása, a hatralevő két évre; öt felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre, — ügyeszek választása.
6. Indítványok.

TARTOZIK.

MÉRLEG-SZÁMLA.

KÖVETEL.

VAGYON		korona	fill.	TEHER		korona	fill.
Pénztár készlet	— — — —	16848	52	Részvénytőke	— — — —	200000	—
Pénzüntézeteknél elhelyezett tőkék	— — — —	415357	93	Tartalék-alap	— — — —	121158	63
Szelvények	— — — —	661	50	Betétek	— — — —	995952	05
Értékpapírok	— — — —	125037	88	Hadikölcsön előlegek	— — — —	528737	—
Váltó és kötvény kölcsönök	— — — —	584100	17	Letétek	— — — —	15745	43
Folyószámla adósok (fedezettel)	— — — —	819662	91	Folyó-számla	— — — —	213220	16
Lugatlanok	— — — —	2672	45	Fizetetlen tőkekamatadó	— — — —	1716	89
Előlegek	— — — —	4184	77	Fel nem vett osztalék	— — — —	1890	—
				Tiszta nyereség	— — — —	41945	92
		2120366	08			2120366	08

TARTOZIK.

EREDMÉNY-SZÁMLA.

KÖVETEL.

VESZTESÉG		korona	fill.	NYERESÉG		korona	fill.
Betéti kamatok	— — — —	32163	44	Kamatok	— — — —	64622	55
Botéti kamatadó	— — — —	3312	23	Jutalékok és egyéb bevételek	— — — —	41410	38
Adók	— — — —	6008	25	Pénzüntézeteknél elh. tőkék kamata	— — — —	8757	27
Tartalék-alap kamat	— — — —	5838	07	Értékpapír kamatok	— — — —	133	37
Bankhelyiség házbére	— — — —	1450	—	Folyó számla kamat	— — — —	4091	87
Tisztviselők illetményei	— — — —	23707	77				
Üzleti költség	— — — —	4589	76				
Tiszta nyereség	— — — —	41945	92				
		119015	44			119015	44

Csikszentmárton, 1919. évi december hó 31-én.

Dr. Cseh Sándor,
ügyv. igazgató.

Gondos Imre,
cégjegyző-pénztárnok.

Könyvelésért:

Morvai Kristóf,
főkönyvelő.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Ady Endre,
ig. tag, ügyész.

Dr. Nagy Jenő,
ig. tag, ügyész.

Fejér Sándor,
ig. elnök.

Turi Zoltán,
ig. tag.

Incze Ignác,
ig. tag.

Tompos János,
ig. tag.

Megvizsgáltuk és rendben találtuk.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Cseh István,
f. u. biz. tag.

Fekete Manó,
f. u. biz. elnök.

Potovszky József,
f. u. biz. tag.

Gazdaság: Comandó.